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Ata nº 08/2023 de 03 de maio de 2023 

Aos três dias do mês de maio de dois mil e vinte e três, às dezenove horas, 

reuniram-se na Câmara Municipal de Vereadores de André da Rocha em sua sede sito 

Rua Marcolino Pereira Vieira nº 1.800 sendo a sétima sessão ordinária do período 

legislativo 2021-2024. O secretário providenciou o livro de presença para que os 

vereadores assinassem e verificou o número regimental, participaram desta sessão os 

vereadores: Mauri Machado Schimanoski, Ronei Antônio Marques, Ramon Pinto de 

Souza, Nelsi Paulo Ribeiro da Silveira, Loreno Esteriz, Luciano da Silva Paim, Edgar 

José Jacques Vieira, Eloci Maria Brito Foscarini e Cleonice Martins; o Sr. Presidente 

em nome de Deus dá início a sessão e pede ao Secretário que faça a leitura da ata da 

sessão anterior, o Sr. Presidente coloca a ata em votação, que foi aprovada por 8x0; o 

Sr. Presidente pede ao Secretário que faça a leitura das Correspondências Recebidas: 

ofício da Professora Regente da turma do 9º  Sra. Aline;  Portarias nº 70/2023, 81/2023, 

82/2023, 83/2023, 84/2023, 85/2023, 87/2023, 88/2023, 89/2023; Decreto nº 

1.425/2023, 1.427/2023, 1428/2023; o Sr. Presidente dá início ao Pequeno Expediente 

onde cada bancada tem o espaço de cinco minutos para falar sobre o que foi lido, o Sr. 

Presidente passa a palavra a vereadora Cleonice: só referente aquilo que o Ramon leu 

como correspondência enviada pela professora regente da turma do nono ano, eles 

estão organizando uma rifa para a realização da formatura e também da viagem do 

final de ano que ocorre todos os anos, ela pediu para entregar aqui na Câmara hoje e 

também me disponho a estar recebendo caso vocês querem já estar contribuindo, eles 

estão organizando a rifa onde os alunos vendem e esse dinheiro é revertido em 

benefício da formatura deles e para viagem do final do ano, eles se formam e saem da 

nossa escola, caso vocês querem contribuir de alguma forma, será bem-vinda, já tem 

uma rifa que está rolando com alguns prêmios arrecadados mas eles vão fazer outra 
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no decorrer do ano, caso queiram contribuir; o Sr. Presidente dá início ao Grande 

Expediente onde cada bancada têm o espaço de quinze minutos para falar sobre 

qualquer assunto; o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Luciano: como todo 

mundo sabe nós tivemos uma semana cheia em Brasília, tivemos participando da 

Marcha do Legislativo onde fomos os três da bancada do PP, a colega do MDB 

vereadora Eloci e a nossa assessora jurídica Bruna, onde tivemos visitando os 

gabinetes dos deputados e do senador onde protocolamos vários pedidos de recursos 

para o nosso município, tivemos no ministério do turismo onde fomos bem recebidos 

pelo assessor da Ministra Daniela e depois tivemos a oportunidade de conhecer a 

ministra pessoalmente, onde que nós todos ficamos muito bem privilegiado com uma 

foto com ela, só para dizer que quando nós vamos para um congresso e a macha a 

gente fica muito chateado em ouvir sobre os gastos, que nós tiramos as diárias, como 

o nosso município é pequeno, não é só o nosso município, até a colega vereadora Eloci 

gravou  um início de uma palestra quando o advogado falando que é muito provável 

que lá na tua cidade estão falando que eles estão aproveitando a diária, estão indo para 

passear e não sabe como a gente aprende muitas coisas lá, naquele momento é  

trocado ideias e experiências com outros vereadores, onde é uma porta de entrada para 

acessar os gabinetes de deputados em busca de recursos, quando estamos no 

corredor esperando para serem atendidos, a gente está pensando no bem do município 

e no bem dos munícipes, por isso quero deixar bem claro aqui que quando a gente sai, 

não é um gasto, e sim um investimento que está sendo feito no vereador, porque vai 

aprender alguma coisa e com certeza eu e os meus colegas acho que nós voltamos 

com uma bagagem de ensinamentos onde que nós temos que colocar em pratica na 

nossa casa, onde nós teremos que mostrar que vereador está aqui para fiscalizar e 

trabalhar pelo povo, mas o povo também tem que ter respeito com nós, porque quando 

a gente está lá a gente está trazendo recursos, claro que hoje nós não estamos 

relatando recursos porque estão em andamento ainda,, mas vocês tenham certeza que 
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cada gabinete que nós tivemos, nós estávamos buscando recursos para a saúde, 

agricultura e para o turismo, nós estávamos em uma luta incansável de toda a equipe 

que estava lá e principalmente aqueles que ficaram aqui, a jurídica Bruna estava com 

nós abrindo as portas, eu quero deixar bem claro aqui e dizer ao senhor presidente 

onde foi debatido muito sobre as emendas em impositivas, e eu voltei com essa 

vontade, a gente tem esse direito das emendas em impositivas que é dois por cento do 

orçamento anual do município, onde pode ser distribuído ao vereador e eu posso indicar 

cinquenta por cento dessa minha emenda, desse dinheiro, eu posso indicar na saúde, 

onde eu posso dizer na saúde que quero que ela seja aplicada em uma cirurgia, onde 

eu posso dizer na saúde para comprar ressonâncias, esse é um direito meu como 

vereador, e como eu posso oferecer e mostrar meu trabalho, como vocês todos os 

vereadores, não só eu, todas as bancadas podem demostrar seu trabalho no município 

cada banca tem o seu direito, se for por bancada é um por cento e se for para cada 

vereador é dois por cento, claro que não vai ser eu que vou decidir sozinho senhor 

presidente, isso o senhor vai ter que colocar no regimento e na lei orgânica para depois 

nós solicitar ao prefeito para ele colocar na LDO, eu só sugiro que o senhor de uma 

pensada, se for possível monte uma comissão e vamos trabalhar no nosso setor como 

vereador e mostrar nosso trabalho aqui no município, a vereadora Cleonice pede uma 

aparte: em relação a esse assunto, acho muito importante vocês trazerem, em outros 

momentos que o Nelsi estava conosco na outra gestão em Porto Alegre, a gente 

também trabalhou bastante nesta questão das emendas impositivas que geralmente 

acontece na maior parte dos municípios, aquilo que sobrar na câmara é destinado, 

acredito que seja interessante que seja analisado sim, que o vereador também possa 

se posicionar e destinar conforme as normas e regras para tudo o que tem que ser feito, 

mas acho que é importante sim, que também demostra que o vereador tem um papel 

bem importante na sociedade, o vereador Luciano retoma a palavra: também quero 

deixar claro de quando veio o projeto na outra sessão do turismo, onde foi aprovado, 
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parabéns aos colegas que aprovaram por oito a zero porque quando nós chegamos no 

ministério do turismo, a primeira coisa eles pediram era se nos estávamos inscritos em 

algum órgão, em alguma associação, então deixar bem claro aqui para os munícipes 

quanto a importância de quando a gente vota aqui, a gente está votando com 

reponsabilidade, isso que eu quero deixar claro, porque as vezes sai na rua e agora 

está ao vivo, sai muito ao contrário, são vinte e seis mil reais que você está repassando 

para uma associação, mas os frutos  que vai vir pra nós é bem mais, quero parabeniza 

que o senhor colocou em votação na última sessão, onde já chegamos no ministério do 

turismo o assessor pediu se nós estávamos inscritos e quero também falar para vocês 

sobre o projeto legislativo na escola, como a colega tinha pedido para nós, foi entrado 

em contato com a Margarida que é a responsável pelo projeto, já estamos tendo contato 

semanalmente aqui, mas ela colocou para nós que eles virão no nosso município com 

o presidente da UVB conversar com todos os vereadores e expor como vai ser o projeto, 

só quero deixar claro que nós corremos atras do projeto legislativo e agradeço toda a 

turma que foi com nós para Brasília; o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Nelsi: 

só quero dar mais umas colocações daquilo que o Luciano falou da viagem que nós 

fomos a Brasília, foi muito trabalhosa, nos batemos de gabinete em gabinete 

protocolando pedidos, emendas para o nosso município em todas as áreas, no turismo, 

no DNIT, no senador Paim enfim junto com a nossa bancada do PP, a nossa colega 

Eloci e a nossa assessora jurídica Bruna, lá tinha mais de cinco mil vereadores de todos 

os estados do Rio Grande do Sul e foram do estado, Acre, Amazônia, mostrou a força 

que o vereador tem, uma força muito grande, e a gente quando sai sempre aprende 

alguma coisa, e por isso eu quero agradecer o senhor presidente por nos ter concedido 

essa viagem a Brasília, mas tenha certeza que nós iremos trazer bons frutos para o 

nosso município, essas diárias que o senhor nos permitiu para que nós fossemos a 

Brasília, tenha certeza que nós vamos trazer muito mais para o nosso Pequeno Grande 

Pago, que é isso que nós temos que fazer, trabalhar cada vez mais, engrandecer e 
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levar o nome de André da Rocha em todo o território brasileiro; o Sr. Presidente passa 

a palavra a vereadora Cleonice: Hoje vou fazer o que não consegui fazer devido ao 

tempo na última sessão, prometo não mais rebater críticas infundadas, até porque 

como somos um município pequeno, todos conhecem todos e sabem sobre tudo, então 

não se tem como tapar o sol com a peneira, tenho outras coisas mais importantes a 

fazer como vereadora, mas caro colega Ronei, o senhor ou quem escreveu o seu 

discurso da última sessão está um tanto quanto equivocado em relação a várias coisas, 

eu nasci, me criei e vivi até meus tinta e três anos aqui, hoje, por motivos pessoais, 

realmente moro em Nova Prata, mas fiquei muito feliz e muito grata do povo ter me 

escolhido de novo para estar aqui, um questionamento, a atual administração hoje, tem 

três secretários que não moram aqui, não estou questionando o trabalho deles, até 

porque o trabalho de um deles conheço há bastante tempo, mas como o senhor se 

referiu ao fato de eu estar morando em Nova Prata, lhe pergunto: o fato de ter 

secretários que não moram e que não são naturais daqui, é porque não tem ninguém 

capaz de assumir esses cargos no município? A nossa assessora da câmara, também 

não mora aqui, e foi escolhida pela mesa diretora, não questiono o trabalho dela, mas 

sabemos que André da Rocha tem vários profissionais habilitados para esse cargo, 

inclusive a nossa coordenadora do CRAS que aqui se encontra, e estão habilitado para 

esse cargo, então, lamentável a crítica feita em relação a mim, e quanto aos “materiais 

humanos” que trabalham na escola, o senhor ou quem escreveu o seu texto, conversam 

com algum deles pra saber como estão as coisas? Uma desses matérias humanos 

como foi citado, enviou a Câmara um oficio ao presidente mas ele não vai ser lido e eu 

vou esperar a próxima sessão para ver como nós precedemos, eu sei que ela fez o 

documento se referindo no que foi falado pelo colega Ronei, que envolveu toda uma 

secretaria, um setor, mas não vai ser lido porque não se enquadra dentro do nosso 

Regimento, mas acredito que na próxima sessão a gente possa  ver isso, e não sei se 

o senhor sabe, mas falta material humano também, ontem eu não estava de tarde, e as 
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professoras da educação infantil não puderam ter seus quarenta e cinco minutos de 

planejamento, que isso todo mundo sabe que  é lei e não se está cumprindo o que diz 

na lei maior, ou seja, os professores não estão tendo o tempo de planejamento correto, 

por que não tinha quem ficasse nas turmas, e o senhor sabe quem substitui professor 

dos anos iniciais quando algum professor falta? Afinal material humano precisa ir em 

médico, dentista, fica doente, eu como professora, falto muito pouco, falando de 

educação ainda, hoje teve uma reunião, só não verifiquei porque não consegui ler toda 

a matéria, mas já foi licitado a questão da primeira etapa da escola nova, eu acho que 

realmente é um grande ganho para o nosso município, acredito que hoje nós temos 

uma estrutura que na época quando foi adquirido, acredito que  foi pelo prefeito Ademir 

Zanotto, era o que tinha no momento, hoje nós temos o fundamental do primeiro ao 

nono ano tendo atuação naquele prédio, mas a gente sabe que dentro das normas 

legais até a questão do segundo piso, tem toda uma questão, acredito que o projeto 

venha sim ter um grande ganho para o nosso município, parabenizar a administração 

em relação a isso, outra situação que o colega Ronei falou em seu discurso, ou melhor, 

ele não falou, a estrada do Chimarrão também dá acesso a uma capela que é a do São 

José, que por sinal parece estar abandonada, não sei se tem previsão para arrumar, 

outro assunto muito importante, uma família há mais de trinta dias está sem água 

potável, na propriedade da Ana Paula Furtado, é de conhecimento do Prefeito, do 

Secretário de Obras e acredito do colega Nelsi, a fonte de água que abastecia a 

propriedade, depois de uma chuva de uns trinta dias atrás, ficou com a água imprópria 

para consumo, devido ao mal cheiro, enfim gosto, não tem como utilizar, foi coletada e 

trazida para que fosse feita a análise, mas ainda não tiveram o resultado, tentaram 

limpar a fonte, mas não resolveu, as máquinas da prefeitura estiveram lá para abrir uma 

fonte, mas não estão conseguindo usar, devido a vários fatores, a família pediu se eles 

comprassem uma caixa de água, a prefeitura poderia abastecer com caminhão pipa 

com água potável, mas eles ainda não obtiveram resposta, eles estão pegando água 
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do vizinho, e questiono: Alguém sabe me dizer se o poder público está fazendo algo 

em relação a isso? E por se tratar de uma questão de emergência e a gente sabe que 

a água é uma necessidade básica, e é um direito previsto na Constituição Federal, 

aquilo que eu me referi ao colega Ronei como eu disse, eu falo muito para os meus 

alunos que a gente não pode ficar toda horas, ah! vou falar isso, porque meu coleguinha 

fez isso, então eu acho que não vou mais rebater mesmo que seja falado alguma coisa, 

como eu disse as pessoas sabem muito bem sobre todos os que estão aqui, sei do meu 

valor, sei da minha importância e não é qualquer discurso que vai desmerecer isso, 

então encerra-se como a Eloci disse meu assunto em com relação a isso, encerra-se, 

eu sei bem daquilo que eu faço, e  eu me responsabilizo por aquilo que eu escrevo por 

aquilo que que eu falo, o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Ramon: referente 

sua colocação vereadora Cleonice, nós tivemos apar dessa situação a respeito da 

propriedade da Paula Furtado, inclusive já foi as máquinas da prefeitura mas já estava 

alinhado a questão da água, a prefeitura foi prestar serviço, foi arrumado já, inclusive 

essa questão da água já foi resolvida, vou confirmar com o  Benvindo se foi levada 

água, vereadora Cleonice pede aparte, do caminhão pipa ou dessa caixa que eles 

comprariam, por que a fonte não tem como utilizar a água, vereador Ramon retoma a 

palavra:, ela até relatou como foi, até pela questão de estiagem, por uma questão de 

divisa, mas está sendo assistida, já estamos cuidando dessa parte, a questão das 

estradas do São José, estive conversando com o secretario Benvindo, a princípio esta 

semana, como choveu, assim que parar esta questão da chuva, vai ser patrolado os 

interior, inclusive ele já tinha começado o serviço em Santa Catarina, mas como furou 

um pneu da parola tiveram que fazer manutenção, mas também já está sendo assistida; 

o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Loreno: na última sessão teve um 

questionamento da vereadora Eloci, eu tenho umas resposta para dar sobre a 

cavalgada do valor que é até três mil, vai ser gasto com um brinde para cada cavaleiro 

que participar, não é os três mil que vai ser gasto, vai ser até três mil, vai ser uma cuida 
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e uma medalha bem bonita por sinal para quem participar, dai vai ser comprado com 

esse dinheiro, e outra questão que a senhora comentou, que envolveu todo um partido, 

não foi só uma questão pessoal da senhora e o vereador Ronei, mas sim envolveu todo 

o PTB, que envolve bastante gente, inclusive é uma coligação e não só o PTB, é quatro 

partido PTB, PP, PSDB e PDT, quero aqui colocar uns números, desde o ano de dois 

mil e dezessete o que o PTB trouxe para o município, duzentos e noventa e dois mil e 

quinhentos para aquisição de uma pá carregadeira do Deputado Dirceu Franciscon e o 

Deputado Nogueira, em dois mil e dezoito foi cem mil para a saúde emenda do 

Deputado Nogueira e Deputado Dirceu, dois mil e dezenove, duzentos e cinquenta mil 

de pavimentação estrada do chimarrão do Deputado Santini, mais duzentos e cinquenta 

mil  para estrada também do Nereu Crispin, em dois mil e vinte foi cento e oitenta e 

cinco mil para a saúde, emenda do deputado Santini, dois mil e vinte e um foi trezentos 

e cinquenta mil para pavimentação entre o chimarrão, o secretario na época era o Luís 

Carlos Busatto com auxilio técnico do deputado Dirceu Franciscon, cinquenta Cestas 

básicas via defesa civil com o apoio do Dirceu Franciscon, dois mil e vinte e dois foi 

quatrocentos e vinte e seis mil, setecentos e quarenta e dois reais e oitenta e seis 

centavos no avanço turismo, pavimentação na estrada do chimarrão secretario na 

época Deputado Ronaldo Santini, cento e cinquenta mil na saúde do deputado 

Mauricio Dziedricki, Deputado Ronaldo Santini onde foi doado oitenta mil para hospital 

de Nova Prata que foi uma parceria, que ficou setenta pra nós e oitenta para eles, 

setenta mil para perfuração de poço no campo alto do deputado Dirceu, um caminhão 

baú da Receita Federal via auxilio técnico do Dirceu Franciscon, cinquenta mil reais via 

defesa civil para aquisição de cestas básicas e pagamento de transporte de água 

potável indicação do deputado Dirceu, que teve a estiagem e teve que vir um caminhão 

pipa de Vacaria daí foi pago com esse ali, uma escavadeira hidráulica, uma concessão 

do Estado que foi o Dirceu Franciscon que proporcionou também, então fechando 

quase três milhões neste seis anos, então o PTB não é só coadjuvante, o PTB traz 
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bastante coisa, agradeço a bancada do PP e agradeço a bancado do MDB que traz um 

pouquinho, mas traz também, sempre todo mundo ajuda; o Sr. Presidente passa a 

palavra a Vereadora Eloci: quando eu falei do PTB, eu digo para trazerem emendas do 

PTB, não estou falando aqui de Dirceu, que partido é esse Dirceu Franciscon, vereador 

Loreno pede aparre: ele era PTB, vereadora Eloci retoma a palavra:  hoje é da União 

Brasil, o Deputado Ronaldo Santini, que partido ele era? PTB, hoje é PODEMOS, o 

Deputado Busatto que estivemos no gabinete em Brasília, muito bem recebidos, ele é 

da União Brasil, eu falei do PTB, ao menos o PP ainda continua sendo PP, e nós ainda 

continuamos sendo MDB, até inclusive quero colocar mais uma vez, e ainda não entrou 

na memória de vocês, MDB é o partido que mais tem prefeitura no Estado, então você 

disse que o MDB trouxe um pouquinho, estamos trazendo emendas até de mais, o que 

vocês trouxeram quando nós era situação e vocês oposição? traga na próxima que dá 

tempo de responder, hoje vocês estão no poder, vocês tem que trazer, é fácil pegar de 

outros partidos também colocar nomes, emendas e números, aqui a gente tem que ser 

bem certinho, até inclusive uma vez  eu te disse Loreno, vamos a Brasília e você me 

respondeu: não! eu não vou porque nós não temos partido, então eu não sei, e agora 

fica ai, porque onde nós estivemos lá em Brasília até gente pedindo pra que lado o PTB 

vai, daí vocês tem tempo pra pensar, hoje meu MDB com muito orgulho, nós não 

saímos do MDB, e vocês estão procurando pra que lado vão, então isso aí de somar, 

tem muita coisa ai que é do Governo Estadual, é recurso que vem de lá, não vem com 

bolsa isso, alimentação, eu já te dei a tua resposta, vou relatar a minha viagem a 

Brasília de vinte e quatro a vinte oito de abril, como o colega Luciano já colocou, eu 

acredito que o vereador tem que ir em busca de conhecimento, sempre é bom aprender, 

até participei de uma lista de assinatura para causa animal para chegar esta lista até o 

Presidente Lula e tomara que de certo, e também aproveitei a minha ida a Brasília para 

buscar recursos para nosso Município, representando a bancada do MDB, visitei os 

gabinete dos nossos deputados Alceu Moreira, que me recebeu com muito carinho e 
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vai olhar nosso pedido levado pela nossa Bancada, pedindo recursos para o nosso 

município e eu agradeço por ajudar com emendas que já trouxe, mesmo sendo 

pouquinho como diz o meu colega Loreno, para o nosso município e também quero 

agradecer aqui o assessor do Deputado Federal Marcio Biochi por ter me recebido 

muito bem e também deixamos um pedido de recurso para o nosso município em nome 

da minha bancada do MDB, esses são os dois deputados que nos representam lá na 

Câmara Federal, e também encontrei nosso Deputado Estadual Vilmar Zanchin e 

aproveitei para agradecer pessoalmente em nome da nossa bancada e dos andreenses 

pela emenda que ele deu de cinquenta mil reais destinado a saúde que já está em 

caixa, é pouco como diz o meu colega, mas ajuda, e também estive acompanhado 

meus colegas vereadores do PP,  que já estão falando que a Eloci só falta sentar no 

colo dos candidatos do PP, vulgaridade da parte de quem falou, mas ele deve estar 

escutando o que ele falou, mas não é assim, a gente tem que gabar o que é certo, em 

outros gabinete em busca de recursos e agradecimento em nome do Município, vou 

citar os nomes onde nós passamos junto com o PP, Luiz Carlos Busatto deputado 

Federa do partido União Brasil, os colegas foram agradecer pelas emendas recebidas, 

deputado Federal Luciano Azevedo do PSD, e o senador Luiz Carlos Heinze do PP, e 

no gabinete do senador Paulo Paim onde estava o assessor e da Ministra do Turismo 

Daniela Carneiro, e também fomos no DNIT pedindo nova ponte na BR 470, eu acredito 

que seja isso o que eu tinha para falar, e também queria pedir se vocês tem a reposta 

porque o Lucas está lista da academia do ar livre, ainda em Fevereiro de dois mil e 

vinte e três, não trouxeram a resposta, mas a gente aguarda a reposta para a próxima; 

o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Ronei: a minha colega vereadora quer 

saber do meu discurso, mas quem faz ele, sou eu mesmo, para mim não me perder na 

fala, quero dizer que nosso município está trabalhando intensamente na questão da 

recuperação das estradas, mantendo a manutenção em dia, a secretaria de obras 

trabalhou bastante nestas últimas semanas na estrada de São Sebastião que dá 
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acesso ao passo velho, trabalhando com a patrola e a colocação de brita, então temos 

hoje duas retroescavadeiras, uma preparando a cancha para pavimentação e a outra 

fazendo atendimentos aos produtores rurais, então além da preparação do asfalto, não 

estamos deixando de lado os outros pontos na parte da agricultura com intenso trabalho 

de fazer silagem, no trabalho de recuperação de bueiros, preparando as estradas das 

propriedades, então o pessoal nos dias de sol ajudam a puxar a brita, colocando nas 

estradas e nos dias de chuvas macadame para a base do asfalto, então parabenizo a 

secretária de obras que não para nem nos dias de chuva, então é até um orgulho para 

nós vereadores ver um trabalho intenso da administração que é formada pelo PP, PTB 

e PDT com o apoio do PSDB, para nós é bem prazeroso ver quatro partidos trabalhando 

juntos e vendo resultados como estamos vendo hoje, muitas obras em andamento, isso 

nos engrandece, também foi falado na outra sessão que precisava estar na 

administração para procurar recursos, o PDT partido que nos acompanha na coligação, 

não tem vereador nesta casa, mas trabalhou e buscou e está chegando nesta próxima 

semana uma plantadeira com recurso do deputado Pompeo de Mattos do PDT, veio 

cem mil reais com a contra partida do município, está vindo a plantadeira para o plantio 

de inverno, então dá pra ver uma  equipe toda engajada buscando recursos como falou 

ai o nosso vereador, essa escavadeira que veio do Governo do Estado como a 

indicação e apoio do deputado Dirceu Franciscon, como a vereadora falou, que o PTB 

não busca recursos, é muito pelo contrário, é um partido muito atuante, só que não faz 

muito barulho, nos recursos que buscamos toda semana, todo mês, estamos atras 

buscando em contato com os nossos deputados, então não é uma pessoa, mas sim 

uma bancada do PTB juntamente com o prefeito e os partidos coligados tentando 

melhorar nosso município, eu quero falar aqui da estrada do matão que sai na BR 470, 

nos próximos dias vai ser passado a patrola, de coração eu quero agradecer a todos 

os partidos que estão coligado com nós e o PDT que incansavelmente está trazendo 

um plantadeira para os nossos pequenos produtores, eu faço parte há muitos anos e 
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sei o sofrimento que passa um agricultor, na estiagem de quatro anos que vem 

acontecendo, isso vai ajudar esses pequenos agricultores do nosso município e hoje 

para resolver os problemas dos agricultores e ter uma voz ativa, tem que ter um político, 

se não, não consegue alcançar aonde eles querem alcançar, eu quero colocar o 

pessoal do André da Rocha e o pessoal do PDT, apar que o Brasil fica no mundo de 

produção agrícola, o Brasil é o quarto maior produtor de grão, arroz, cevada, soja, milho 

e trigo do mundo, atrás apenas da China, dos Estados Unidos e da Índia, sendo 

responsável por sete virgula oito por cento da produção mundial, em dois mil e vinte, 

produziu duzentos e trinta e nove milhões  e exportou cento e vinte três milhões de 

tonelada de grãos, então nós como pequenos produtores, acho que nós temos como 

vereador, cobrar do nossos deputados estaduais e federais ficar na frente da 

mineração, cobrando para os produtores pagarem menos preço  na compra de adubo 

e fertilizante, é um absurdo o preço que está do adubo e da ureia, eu quero agradecer 

a empresa que faz o roçado ficou muito bom, quero falar da empresa que eu trabalho 

e que atua em nosso município, ela mantem hoje quatorze a quinze funcionários anual, 

na época do escoamento da batata ela mantem trinta e nove a quarenta colaboradores, 

eu quero agradecer essa empresa, não porque eu trabalho lá é uma das empresa que 

mais tem funcionário no município de André da Rocha e quero agradecer as outras 

empresa também e quero dizer que nós temos que olhar bem para os nosso 

agricultores e cobrar dos nossos Deputados; o Sr. Presidente passa a palavra ao 

Vereador Edgar: só quero colocar para vocês, como a Vereadora Eloci disse, que o 

MDB veio e agradeceu nosso Deputado Vilmar Zanchin por essa emenda para a saúde, 

que nós sem estar no poder, mandou mais uma emenda e quero lembrar aos nobre 

colegas e o senhor presidente para nós fazermos uma moção, eu acho, porque depois 

que acontecer não adianta nós estar falado na Câmara, é da placa lá no Rio da Prata, 

isso não é brinquedo não, e outra coisa que teve uma polêmica no facebook a respeito 

do tanque do pinche lá na ponte do rio da prata, eu acho que tem lugar e tem espaço 
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para colocar ele em outro lugar, puxar para baixo ou para o lado de cá da ponte, tem 

aquele espaço ali do asfalto sobrando, porque foi minha irmã todo mundo sabe que 

colocou lá, que ele está no meio da estrada e não tinha sinalização e hoje os 

caminhoneiros está sendo bem complicado para fazer aquele trevo, não sei quanto 

tempo vai demorar para recapar o asfalto ali, se vai demora um ano, mais dois, acho 

que dá pra nós arrumar um lugarzinho para colocar aquele tanque, porque deixar do 

jeito que está, sem sinalização, não dá, já foi trancado, sinalizado, só fica muito difícil, 

já é difícil para quem tem carro fazer aquele trevo, imagina para os caminhoneiros e 

tem bastante caminhão e carreta que passa ali, acho que dá pra nós vereadores e o 

prefeito ocupar um pouco da nossa autoridade, ligar para a polícia federal ou para o 

órgão responsável por isso para nós tentar organizar aquela nossa saída lá, sei que 

está no município de Nova Prata mas quem mais ocupa aquilo ali somos nós, e só para 

lembrar também que na administração no primeiro ano do Moretti como prefeito, o 

nosso deputado Alceu Moreira trouxe o trator que está sendo ocupado, o Sr. Presidente 

dá início a ordem do dia pedindo ao secretário que faça a leitura do primeiro item: 

Apresentação do Projeto de Lei nº 14/2023 de 27 de abril de 2023 que, “ALTERA A LEI 

N° 1.207 DE 22 DE AGOSTO DE 2019 QUE DISPÕE SOBRE A CONCESSÃO DE 

VALE ALIMENTAÇÃO AO SERVIDORES MUNICIPAIS, AUTORIZA O PODER 

EXECUTIVO MUNICIPAL A ABRIR CRÉDITO ESPECIAL, E DÁ OUTRAS 

PROVIDENCIAS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.”; este projeto fica nas Comissões. 

A seguir, o Sr. Presidente conforme o requerimento da Coordenadora do CRAS Sra. 

Renata Baldi Rodrigues concede o tempo de até trinta minutos para ocupar a Tribuna 

Livre; A Sra. Renata inicia sua explanação referindo que o motivo da solicitação da 

Tribuna Livre hoje foi para apresentar a vocês o primeiro quadrimestre da assistência 

social no ano de dois mil e vinte e três, para quem não sabe o CRAS hoje possui quatro 

profissionais que fazem parte da equipe, sendo uma coordenadora que sou eu, com 

vinte horas, uma assistente social que hoje é a Silvia que trabalha quarenta horas, uma 
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psicóloga que está ocupando o cargo é a Silvana que trabalha vinte horas e a nossa 

assistente administrativa Juliana que ocupa um cargo com quarenta horas semanais, 

além desses profissionais e não só eles que auxiliam para contribuição do trabalho na 

assistência através do CRAS,  que são a nossa estagiaria do serviços social, estamos 

com uma estagiaria, no caso a Silvia está acompanhando ela, até esta findando o prazo 

dela na semana do dia dez, acompanhou um pouco o nosso trabalho, também 

contamos com a participação da rede socio assistencial do município que foi instituída 

a partir do ano de dois mil e vinte e dois, conta com profissionais da seguinte áreas a 

Educação, Saúde, Emater, Brigada Militar, Conselho Tutelar, Terapeuta ocupacional e 

assistência social, é um grupo de profissional que visa o melhor atendimento dos 

usuários dos serviços prestados, as reuniões são mensais e discute-se casos no 

município para efetivarmos planos de atendimentos, com a implantação da rede, 

conseguimos otimizar o tempo dos profissionais, os recursos locados e além de dar 

adequado tratamento para cada caso que sempre é muito singular, desde já agradeço 

todos os que participam da rede e fazem parte das reuniões em busca do melhoramento 

da população, também contamos no CRAS com o conselho municipal da assistência 

social, este composto por dezesseis pessoas sendo paritário como qualquer outro, oito 

pessoas que são vinculada ao poder público, e oito que são pessoas que participam da 

comunidade, nossas reuniões também são mensais com diversas tratativas, mas a 

principal missão desse conselho é a promoção do controle social na política pública da 

assistência e a contribuição para a sua permanente aprimoramento a partir das 

necessidades da nossa população por isso faz parte dele, tanto pessoas do poder 

público, quanto da comunidade, desta forma evidencio que nenhum gestor, 

coordenador ou enfim diretor de pasta, desenvolve seus projetos sem aprovação do 

conselho, também agradeço a todos que participam do conselho, pois sabemos que e 

esse é um serviço que não tem ganhos extras, mas sim muito amor e dedicação para 

que tudo saia conforme a lei, agora sim, com esse breve relato que é um pouco da 
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responsabilidade dos nossos atendimentos, eu faço um apanhado dos quatros 

primeiros meses deste ano, talvez vocês possam se perguntar porque só desses quatro 

primeiro meses, eu digo que devido a contratação do software do GESUAS para a 

assistente social, hoje é possível a gente ter um monitoramento de todo o nosso serviço, 

o software foi contratado em dois mil e vinte e dois, ainda permanece vigente contrato 

e com certeza será renovado porquê é um software que padroniza os registros das 

informações além de manter segura a documentação dos usuários que é de 

fundamental importância, emite relatórios ao tempo que for necessário, busca 

informações no cadastro único e entre outras diversas funções que faz, e com isso eu 

achei muito bacana porque a gente admirou do vultuoso trabalho que fizemos durante 

esses quatro meses e nos demos conta do quanto é o rendimento da equipe do CRAS, 

nos primeiros quatro meses tivemos entre visitas domiciliares cento e vinte e duas 

visitas, busca ativa de usuários cento e vinte e sete, famílias em acompanhamento 

mensal por media e mês, quinze famílias, que essas são famílias prioritárias onde 

possui um plano de atendimento, atendimento em família seiscentos e trinta e quatro, 

famílias cadastradas cento e vinte famílias, encaminhamentos feitos para outras 

demandas que não são do CRAS vinte e quatro, atividades extras cento e sessenta e 

cinco, ações de monitoramento que não estão entre busca ativa e nem visitas e nem 

atendimento no CRAS, são ações que chamamos de ações de monitoramento foram 

nove e o serviço de convivência e fortalecimento de vinculo que mais a frete vou explicar 

o que é, que inclui as oficinas são trezentos e quarenta e quatro atendimentos, em 

quatro meses foram um total de mil quinhentos e sessenta atividades desempenhadas 

neste período, dividindo isso pelos quatro meses e pela nossa equipe de técnicos da 

cento e trinta atividades por profissional por mês, divididos em dias e horas dos 

profissionais eu só tenho a agradecer o desempenho ai das meninas pelo volutuoso 

trabalho desempenhado, e cá com nós com bela maestria, ainda cabe constar aqui, 

que dentro dessas atividades acima citadas, temos os acompanhamentos de alguns 
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serviços que são eles o PAIF que é proteção e atendimento integral a família o carro 

chefe do CRAS, o serviço de convivência e fortalecimento de vínculo também, temos 

hoje que pela primeira vez em dois mil e vinte e dois foi dado aplicação ao projeto 

Acessuas  trabalho, um projeto com mais de trinta e sete alunos, temos em torno de 

vinte oficinas ministradas por nove profissionais com entorno de oito meses de 

aplicação do projeto, o mesmo início em dezembro do anos passado e vai findar em 

agosto deste ano, o projeto contempla ainda pessoas do interior e da sede com 

disponibilização de transporte, engloba alunos de quatorze a cinquenta e nove anos e 

também aqui,  aproveito para destacar a parceria da diretora da escola Amantino, a 

professora Suia, por liberar seus alunos a participarem dessa oficina e claro contribuir 

para o desenvolvimento dos mesmos, ainda no CRAS possuímos um grupo no 

Chimarrão que é ministrado pela psicóloga Silvana, ele ocorre a cada quinze dias e um 

grupo interjecional, então qualquer público pode fazer parte, o grupo da melhor idade 

aqui no município conduzido pela assistente social e também pela psicóloga 

mensalmente, que é o grupo de serviço de convivência e fortalecimento de vínculo, 

também temos o grupo do bolsa família que também será ministrado pelas duas 

técnicas e esse será semanalmente, esses três grupos em média o CRAS  atende mais 

de cinquenta pessoas, também atendemos as dez oficinas disponibilizadas no 

município, sendo elas pilates, funcional, teclado, violão, coral , cinema, artesanato, 

despertar, banda e massoterapia, com cinquenta e três horas aulas por semana, 

atendendo mais de trezentos e quarenta pessoas, todas essas oficinas não são do 

CRAS, com recurso do CRAS é somente o artesanato que a gente custeia, porem 

resolvemos de auxiliar na coordenação para ter mais contato com as famílias, crianças 

e adolescentes para qualquer tipo de conflito que a gente possa auxiliar, então é por 

isso que o CRAS coordena e faz o acompanhamento junto com os professores que 

desde já agradeço a todos por nos ajudar, que de diversa formas tem nos trazidos 

algumas questões, ressalto que o serviço do CRAS não se limita somente a auxiliar os 
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usuários na busca do acesso e informações de envio de documentos com o INSS, que 

também é nossa competência e responsabilidade, por isso ajudamos a população na 

busca de benefícios da lei do LOAS que é para as pessoas deficientes e idosas, tudo 

conforme a legislação vigente, agendamos pericias buscas de serviços em geral com 

o instituto e principalmente passamos informações corretas a população, esse é um 

trabalho que o CRAS desenvolve de responsabilidade sim, nossa, mas principalmente 

para ajudar a população por que hoje o acesso ao instituto está muito complicado, é 

praticamente setenta por ele via internet, então muitas pessoas, as vezes, não tem 

acesso ou não tem condições e não sabem como desenvolver esse caminho até o 

INSS, também quero esclarecer aqui alguns pontos a respeito dos benefícios eventuais, 

que entra dentre eles a cesta básicas, auxilio funeral, auxilio natalidade, auxilio 

documentação e outros, hoje ele está regido pela lei 13, 14 de dois mil e vinte e dois, a 

qual elenca todos os benefícios que são ofertados pelo município, porém não é 

somente a pessoa chegar no CRAS e solicitar e vou receber, não, é assim que funciona, 

devido a lei esses benéficos tem que passar por uma avaliação da nossa assistente 

social como também pelo conselho da assistência, então por vez é devido essas 

avalições que é concedido ou não, eu preciso fazer uma distinção aqui,  até o vereador 

Loreno citou a questão das cestas básicas que vieram da defesa civil no ano de dois 

mil e vinte e um, porque algumas pessoas estão se confundindo esse programa que 

veio da defesa civil  através do  decreto da estiagem com o auxílio dos benefícios 

eventuais pelo município e não é a mesma coisa, esse programa vieram cento e 

cinquenta cestas básicas no ano de dois mil e vinte um, como bem falado pelo vereador, 

a partir do decreto de estiagem, então, hoje não temos mais o programa,  infelizmente 

também não temos mais as cestas,  na época a distribuição das cestas se deram 

através de alguns requisitos que veio junto com a doação e também passou por um 

estudo da assistente social, para finalizar, eu quero colocar sobre os recurso alocados 

na conta da assistente social, eu fim um apanhado de uns dez anos atrás, mas vou me 
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referir somente do tempo que estou na pasta, que são dois anos até o momento, em 

dois anos de recursos próprios do município foi custeado através da assistente social  

mais de um milhão de reais, sendo recursos federais e estaduais que a gente chama 

de recursos vinculados, somente cento e sessenta mil reais, teve uma queda bem 

grande no ano passado comparando com os demais anos, mas em fim é a nossa 

situação e como podemos ver pelo valor de mais de um milhão alocados com recursos 

próprio, dá para perceber que o gestor municipal tem uma grande preocupação também 

com a área da assistência, pois somente nos últimos dois anos como falei, foram 

alocados mais de um milhão de reais na assistência social, esses valores para apoio 

de indivíduos e famílias e a comunidade no enfretamento de suas dificuldades por meio 

de serviços, benefícios, programas e projetos, pois sabemos que a porta da entrada de 

um município é assistência social e deve estar bem estruturada e diante de tudo isso 

eu quero deixar um propósito de qual foi, que eu entrei e aceitei esse trabalho, que 

acredito na assistência social a gente possa a ajudar os usuários ao se alto gerirem, 

administrarem-se pelos frutos dos próprios esforços, ou seja, fazer com que as pessoas 

criem autonomia social, mental, financeira para prover o seu próprio sustento, e de seus 

dependentes pois sabemos que com os recursos repassados ou algum vinculado, a 

gente tem alguns projetos passageiros, mas o legado que a gente deixa para nossa 

população é fortificação do indivíduo, era isso, agradeço o presidente pela parte e me 

coloco a disposição para qualquer duvidas; o Sr. Presidente agradece a presença da 

coordenadora e pelos esclarecimento que fez, a coordenadora pede uma aparte, é 

possível hoje a gente fazer essa apresentação devido ao fato do sistema, porque fica 

muito difícil você juntar, colher todas essas informações em papeis distribuídos, então 

talvez foi um pouco tardia quem sabe a vinda, mas aquisição desse software se deu o 

ano passado, e até nos conseguir monitorar, ainda o município não está totalmente 

vinculado a ele, mas estamos trabalhando para que isso seja possível até o final do ano 

estarmos com relatório total do nosso município em questão de vários pontos, 
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determinando tudo isso até para um planejamento futuro, porque a assistência se faz 

de planejamentos de quatro anos ou plurianuais, mas também planos de ação anuais, 

então em cima destes a gente trabalha incansavelmente, e com certeza veio muito a 

ajudar esse software para todos os profissionais; o Sr. Presidente, em nome de Deus 

dá por encerrada a sessão e convida a todos para a próxima sessão ordinária no dia 

17 de maio de 2023 às dezenove horas. Para constar, eu Ramon Pinto de Souza lavrei 

a presente ata, que após lida e aprovada será assinada por mim e demais colegas 

vereadores. 
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